
ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกี่ยวกบัภาษีเงนิได  (ฉบับที ่ ๓๓๑) 

เรื่อง   กําหนดหลักเกณฑ  วิธีการ  และเงือ่นไข  เพ่ือการยกเวนภาษีเงินได 

สําหรบัเงนิไดเทาที่จายเปนคาฝากครรภและคาคลอดบตุร 
 

 

อาศัยอํานาจตามความในขอ  ๒  (๙๙)  แหงกฎกระทรวง  ฉบับที่  ๑๒๖  (พ.ศ.  ๒๕๐๙)   

ออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการยกเวนรัษฎากร  ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยกฎกระทรวง   

ฉบับที่  ๓๓๘  (พ.ศ.  ๒๕๖๑)  ออกตามความในประมวลรัษฎากร  วาดวยการยกเวนรัษฎากร   

อธิบดีกรมสรรพากรกําหนดหลักเกณฑ  วิธีการ  และเงื่อนไข  เพ่ือการยกเวนภาษีเงินได  สําหรับเงินได

เทาที่จายเปนคาฝากครรภและคาคลอดบุตร  ดังตอไปนี้ 

ขอ  ๑  ในประกาศนี้ 

 “คาฝากครรภและคาคลอดบุตร”  หมายความวา  คาใชจายท่ีเกิดขึ้นจากการรักษาพยาบาล

อันเนื่องมาจากการตั้งครรภและคลอดบุตร  ไมวาจะเปนคาตรวจและรับฝากครรภ  คาบําบัดทางการแพทย  

คายาและคาเวชภัณฑ  คาทําคลอด  และคากินอยูในสถานพยาบาล  ทั้งนี้  ไมวาทารกที่คลอดจะมีชีวติรอดหรือไม 

 “สถานพยาบาล”  หมายความวา  สถานพยาบาลของทางราชการและสถานพยาบาล

ของเอกชน 

ขอ  ๒ การยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาท่ีผูมีเงินไดหรือคูสมรสไดจายเปนคาฝากครรภ

และคาคลอดบุตรใหแกสถานพยาบาลตามจํานวนท่ีจายจริง  แตไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท  ตองเปนไปตาม

หลักเกณฑ  ดังตอไปนี้ 

 (๑)  กรณีสามีหรือภริยามีเงินไดฝายเดียว  ใหยกเวนภาษีเงินไดใหแกสามีหรือภริยา 

ซึ่งเปนผูมีเงินไดตามจํานวนที่จายจริง  แตไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท 

 (๒)  กรณีสามีภริยาตางฝายตางมีเงินได   

  (ก) ถาตางฝายตางย่ืนรายการเกี่ยวกับเงินไดพึงประเมินที่ตนไดรับ  ทั้งนี้   

ไมวาจะแยกย่ืนรายการสําหรับเงินไดพึงประเมินทุกประเภท  หรือเฉพาะสวนท่ีเปนเงินไดพึงประเมิน 

้หนา   ๕๐

่เลม   ๑๓๕   ตอนที่   ๘๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๘   พฤศจิกายน   ๒๕๖๑



ตามมาตรา  ๔๐  (๑)  แหงประมวลรัษฎากร  ใหภริยาไดรับยกเวนภาษีเงินไดเต็มจํานวนตามท่ีจายจริง 

แตไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท   

  (ข) ถาสามีภริยาตกลงย่ืนรายการและเสียภาษีรวมกัน  โดยถือเอาเงินไดพึงประเมิน

ของตนเปนเงินไดของสามีหรือภริยาอีกฝายหนึ่ง  ใหผูมีเงินไดไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามจํานวนที่จายจริงแต

ไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท 

 (๓) กรณีผูมีเงินไดหรือคูสมรสจายคาฝากครรภและคาคลอดบุตรสําหรับการตั้งครรภ

ในคราวเดียวกันแตคนละปภาษี  ใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามจํานวนท่ีจายจริงในแตละปภาษี   

แตเมื่อรวมกันแลวตองไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท 

 (๔) กรณีผูมีเงินไดหรือคูสมรสจายคาฝากครรภและคาคลอดบุตรสําหรับการตั้งครรภ

หลายคราวในปภาษีเดียวกัน  ใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามจํานวนที่จายจริงสําหรับการตั้งครรภ 

แตละคราว ๆ  ละไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท 

ขอ  ๓ ผูมีเงินไดที่จะใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ  ๒  จะตองมีเอกสารดังตอไปนี้มาแสดง

เพ่ือขอใชสิทธิยกเวนภาษีเงินได 

 (๑) ใบรับรองแพทยจากแพทยซึ่งไดขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตเปนผูประกอบวิชาชีพเวชกรรม 

ที่ไดตรวจและแสดงความเห็นวา  ผูมีเงินไดหรือคูสมรสมีภาวะตั้งครรภ 

 (๒) ใบเสร็จรับเงินหรือหลักฐานอื่นใดที่แสดงวา  ผูมีเงินไดหรือคูสมรสไดจายคาฝากครรภ

และคาคลอดบุตรใหแกสถานพยาบาล 

ขอ  ๔ การใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ  ๒  เมื่อนําไปรวมกับสิทธิการเบิกคาฝากครรภ 

และคาคลอดบุตรซึ่งเปนสิทธิสวัสดิการจากภาครัฐหรือภาคเอกชนที่ผูมีเงินไดและคูสมรสไดรับ 

สําหรับการตั้งครรภแตละคราวแลว  ตองไมเกิน  ๖๐,๐๐๐  บาท 

 สิทธิสวัสดิการจากภาครัฐหรือภาคเอกชนตามวรรคหนึ่ง  ไดแก  สิทธิสวัสดิการ 

คารักษาพยาบาลของขาราชการ  สิทธิสวัสดิการพนักงานสวนทองถิ่นหรือหนวยงานอื่นของรัฐ   

สิทธิประกันสังคม  สิทธิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ  และสิทธิสวัสดิการคารักษาพยาบาลที่ไดรับ 

จากนายจางภาคเอกชน 

้หนา   ๕๑

่เลม   ๑๓๕   ตอนที่   ๘๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๘   พฤศจิกายน   ๒๕๖๑



ขอ  ๕ การไดรบัยกเวนภาษีเงนิไดตามประกาศนี ้ ใหผูมีเงินไดมสิีทธนิําเงนิไดที่ไดรบัยกเวนภาษีไป

คํานวณหักจากเงินไดพึงประเมินตามมาตรา  ๔๐  แหงประมวลรัษฎากร  หลังจากหักคาใชจาย   

ตามมาตรา  ๔๒  ทวิ  ถึงมาตรา  ๔๖  แหงประมวลรัษฎากรแลว 

ขอ  ๖ ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่  ๑  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๖๑  เปนตนไป   

 

ประกาศ  ณ  วนัท่ี  ๒๕  กนัยายน  พ.ศ.  ๒๕๖๑ 

เอกนติิ  นติิทัณฑประภาศ 

อธิบดีกรมสรรพากร 

้หนา   ๕๒

่เลม   ๑๓๕   ตอนที่   ๘๕    ง ราชกิจจานุเบกษา ๘   พฤศจิกายน   ๒๕๖๑


